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ESTRUCTURA DEL CONTENIDO DE LA TESIS
ÍNDICE

Dictamen

Dedicatorias

Agradecimientos

Tema

Introducción   (A partir de aquí se página)
CAPÍTULO 1  fundamentaciÓn del problema
1.1  Planteamiento del problema

1.2  Justificación de la investigación
1.3 Objetivos

      1.3 .1Objetivo general

      1.3.2 Objetivos específicos

1.5 Hipótesis

1.6 Variables
      1.6.1 Dependiente

      1.6.2 Independiente
1.7 Delimitación del problema

CAPÍTULO 2 MARCO TEÓRICO

(En este apartado va todo el fundamento teórico del problema, se recomienda iniciar por un antecedente). La fundamentación debe ser bajo las normas “APA”.

2.1 Marco Histórico

2.2 Marco Conceptual

2.3 Marco Legal

2.4 Marco Teórico
CAPÍTULO 3 MARCO METODOLÓGICO

3.1 Tipo de Estudio
       3.1.1 Método
3.2 Población y muestra

       3.2.1 Muestra

3.3 Instrumento de investigación 

       3.3.1 Características del instrumento de investigación

3.4 Procesamiento de datos

3.5 Análisis de los datos

CAPÍTULO 4  ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE LOS DATOS

4.1 Preguntas

4.2 Tabla

4.3 Gráfico

4.4 Interpretación

CAPÍTULO 5 CONCLUSIONES

5.1 Conclusiones
5.2 Glosario
5.3 Bibliografía (Reglas APA)
5.4 Anexos (se incluye el cuestionario o entrevista estructurada)

5.5 Apéndice

INDICACIONES PARA ELABORAR LA TESIS.

· DICTAMEN.-   El dictamen es otorgado por el asesor de la tesis, y regularmente es el docente que imparte la asignatura de Seminario de Tesis.  Si existe asesor de contenido deberá de ir también firmado por él.  El dictamen se emite cuando el trabajo de tesis ha sido minuciosamente revisado en fondo y forma, por los asesores correspondientes, y si reúne todos los requisitos, es aprobada para la impresión y encuadernación del trabajo.

· DEDICATORIAS.- Estás van dirigidas a familiares (opcional)
· AGRADECIMIENTOS.- Dirigidos a instituciones, Organismos, etc., que hayan contribuido con la investigación (opcional).

· ÍNDICE.- (Contenido general de la tesis)
· INTRODUCCIÓN.- Se inicia con una literatura relacionada con el tema de investigación, explicando dentro de que disciplina está contenido el tema, así mismo se hace mención y se explica el porqué del tipo de estudio y las variables consideradas.
· CAPÍTULO 1  fundamentaciÓn del problema.- Aquí es donde 
Fundamentas y describes el problema a investigar. Es la parte donde das a conocer la problemática, recuerda que una Tesis es lo que tu planteas como solución al problema al que te enfrentas.
· CAPÍTULO II “MARCO TEÓRICO.- Se utilizan muchos términos “Marco Histórico” “ Marco Jurídico”, “Marco referencial”, “Marco administrativo”, “Marco Conceptual”, “Análisis de los Fundamentos”, etc., La denominación va a depender del problema enunciado en la investigación. Para la estructura de tesis ICEST,  Debe llamarse “Marco Teórico”. (y puede estar compuesto, por lo histórico, conceptual y legal).  Todo lo que se redacte o describa en este apartado o capítulo debe estar citado apropiadamente bajo las normas “APA”.
· CAPITULO III. METODOLOGÍA. Todo el contenido en este capítulo debe ser explicado adecuadamente, “CUIDADO CON INVENTAR”  Esto le restaría importancia a todo su arduo trabajo.  Tiene que dar a conocer que tipo de estudio y de investigación llevo a cabo, que métodos utilizo para lograr el fin. En el aspecto “instrumento” se explican las características y en el “Anexo” se presenta una muestra del cuestionario.  Describirá además como selecciono la población y/o muestra y quienes y cuantos fueron.  Por último mencionar como proceso y analizó los datos y que herramientas computacionales y estadísticas utilizó 

·  CAPITULO IV. ANÁLISIS Y PRESENTACIÓN DE RESULTADOS.- En este capítulo se presentará todos los datos de la investigación de campo en forma sintetizada en tablas de frecuencia (estadística descriptiva), o de acuerdo al tipo de mediación estadística utilizada. Inmediatamente después de cada tabla los resultados se deben de representar gráficamente. Y al final utilizando los resultados en derivados de las pruebas estadísticas puede realizar la interpretación y las pruebas de la hipótesis. Es así como se aprueban o disprueban las hipótesis. No se preocupe, ni cambie el resultado de la investigación, sólo porque sus hipótesis no fueron aprobadas. Su estudio tiene un gran valor si ha respetado la metodología.
· CAPITULO V.- CONCLUSIONES Y SUGERENCIAS.-  Para presentar con claridad sus conclusiones, lleve método en su descripción. Empiece planteando la pregunta inicial de investigación y dando respuesta en base al resultado del estudio. Plantee el objetivo general y específicos y conteste. Exponga las hipótesis en el orden que las formuló si son más de una, y vaya contestando cada una de acuerdo a los resultados. Si el estudio no contiene hipótesis, entonces conteste solamente los objetivos.
· Exponga las conclusiones del estudio y relacione los resultados con lo que dicen las teorías seleccionadas.  Finalmente realice las sugerencias en relación a los hallazgos.
· BIBLIOGRAFÍA.- Estas se exponen al final del documento deben escribirse según estilo APA y antes de Apéndices o Anexo.  .
· ANEXO/APÉNDICE.-  En este apartado de la tesis, debe de incluir el instrumento utilizado en la investigación de campo, así mismo estadísticas, fotografías, etc. Que tienen relación con el tema y que vienen a resaltar o apoyar el trabajo presentado.
· OBSERVACIONES  GENERALES 

· El contenido de la tesis parte de lo deductivo a lo inductivo / De lo general a lo particular.  O Según el tipo de estudio que realices. Consulta con tu asesor.
· Tener cuidado de darle el mérito al autor de la idea central del tema y de los párrafos íntegros que se copien.
· Debe evitar alterar el resultado del estudio.  trate de ser objetivo, evite juicios personales, si lo hace la investigación pierde valor.
· No utilizar abreviaturas, solo después de su descripción, ejemplo: INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL (IMSS).
· Para las referencias, se recomienda que inmediatamente después de la cita textual que va entre comillas se pone: Entre paréntesis el apellido del autor, el año y el No. De la página. Ejemplo:  (Sampieri, 1999: 130).
· Cuando se toma la idea central y se expresa con otras palabras, también se pone la referencia en la misma forma sin comillas.

FORMALIDADES DE LA TESIS EN CUANTO A FORMA.

PORTADA CUBIERTA.- Encuadernado de consistencia flexible, color azul marino con logotipo de ICEST, en la parte superior izquierda de color dorado y letras doradas. O en pasta dura tipo enciclopedia con las mismas características anteriores.  Ver formato de portada y modificar de acuerdo a la carrera, especialidad o nivel.
TAMAÑO.- El trabajo se realiza en formato carta y luego se hace una reducción al 85% (en la mayoría de los casos el encuadernador se encarga de esto), Quedando la tesis en un tamaño de 17 X 22. Aunque existen unas impresoras que traen la opción para reducir la impresión al 85% directamente al imprimir tu original. No tienes que cambiar el tamaño de la hoja ni los márgenes.
MÁRGENES.-  Así configuras los márgenes del documento
                     Izquierdo

4 cm.

                     Derecho

3 cm.

      

Superior

3 cm.



Inferior

3 cm.    



Pie de página 
2 cm.  Esto para que la paginación quede bien.



Encabezados  
2 cm.

Se recomienda para que al encuadernar quede con los siguientes márgenes 2.5cm izquierdo, 2.5cm derecho, 2.5cm superior, 2.5cm inferior, según APA.  
TIPO DE LETRA.- La letra debe de ser tipo molde, (Arial, Times New Roman). En número 12.  Se recomienda Arial.
INTERLINEADO.- De acuerdo a las reglas APA.  1.5 espaciado Interlineado.
IMPRESIÓN.- La impresión de todo el trabajo debe ser en láser. (Preferentemente) . Cuidar que las graficas no queden de un color muy claro o muy oscuro.  Combinar los colores de sectores de la gráfica, esto con el fin de que al sacar las copias no se pierda el color.
SANGRÍA.- Al inicio de cada párrafo debe llevar una sangría de acuerdo a las reglas APA.
TEMAS.- Los temas centrales van al centro de la hoja en mayúsculas y negrillas.

SUBTEMAS.- Los subtemas deben de ir al margen en  mayúsculas y minúscula con negrilla.  Puede utilizar viñetas, incisos.
NUMERACIÓN.- La numeración de las páginas es continua, iniciando en la introducción hasta las bibliografías, en número arábigo. Las hojas preliminares (dictamen, agradecimientos, dedicatorias, e índice. No van paginadas pero son contadas, en caso de querer paginar, el número debe ser en romano minúscula, ejemplo: i. ii, iii, iv, v.).
SEPARADORES.- Cada uno de los capítulos lleva un separador con el nombre del capítulo. Estos separadores no se paginan, y el número del capítulo debe de ser en número Arábigo, al centro de la hoja, con número de letra grande que resalte).
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